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Εκστρατεία Ενηµέρωσης του κοινού για την Καρδιακή Ανεπάρκεια µε την αιγίδα της Ελληνικής
Καρδιολογικής Εταιρείας και της Εταιρείας Μελέτης και Έρευνας για την Καρδιακή Ανεπάρκεια

Με κεντρικό µήνυµα «Δώσε ζωή στην καρδιά σου. Μάθε για την καρδιακή ανεπάρκεια»  η
Novartis Hellas ανακοίνωσε την Εκστρατεία Ενηµέρωσης Κοινού για την Καρδιακή Ανεπάρκεια, η
οποία υλοποιείται υπό την αιγίδα της Ελληνικής Καρδιολογικής Εταιρείας (ΕΚΕ) και της
Εταιρείας Μελέτης και Έρευνας για την Καρδιακή Ανεπάρκεια (ΕΜΕΚΑ). Στόχος της
εκστρατείας είναι η ενηµέρωση του κοινού γύρω από την ασθένεια και τα συµπτώµατά της, αλλά
και η ενθάρρυνση του κοινού να προστατεύσει την καρδιά του, ώστε να συνεχίσει να
απολαµβάνει όσα αγαπάει.

Η καρδιακή ανεπάρκεια είναι µία εκφυλιστική και δυνητικά απειλητική για τη ζωή κατάσταση
όπου η καρδιά δεν µπορεί να αντλήσει αρκετό αίµα για τις ανάγκες του σώµατος. Αυτό τις
περισσότερες φορές συµβαίνει γιατί ο καρδιακός µυς, που είναι η αντλία υπεύθυνη για να στέλνει
αίµα και οξυγόνο σε όλο τον οργανισµό, εξασθενεί ή παρουσιάζει δυσκαµψία µε την πάροδο του
χρόνου1.

Η καρδιακή ανεπάρκεια δεν οφείλεται σε ένα µόνο αίτιο. Ο καρδιακός µυς µπορεί να υποστεί
βλάβη µετά από καρδιακή προσβολή (έµφραγµα του µυοκαρδίου) ή άλλες ασθένειες που
επηρεάζουν την καρδιά, ή ακόµα και βλάβη που δηµιουργείται σταδιακά λόγω της παρουσίας
διαβήτη, υψηλής αρτηριακής πίεσης, στεφανιαίας νόσου, υψηλής χοληστερόλης, υπερβολικής
κατανάλωσης οινοπνεύµατος κλπ2,3.

Η νόσος επηρεάζει περισσότερα από 60 εκατοµµύρια άτοµα παγκοσµίως, ενώ αποτελεί τη
νούµερο ένα αιτία νοσηλείας στα άτοµα ηλικίας άνω των 65 ετών4,5,6,7. Περίπου ένα στα πέντε
άτοµα (20%) ηλικίας άνω των 40 ετών θα εµφανίσει καρδιακή ανεπάρκεια κατά τη διάρκεια της
ζωής του. Ο κίνδυνος εµφάνισης της νόσου αυξάνεται µε την ηλικία και είναι συχνότερη στους
άντρες συγκριτικά µε τις γυναίκες8,9.

Τα συµπτώµατα της καρδιακής ανεπάρκειας, τα οποία οφείλονται στην αδυναµία της καρδιάς ως
αντλία να στείλει αρκετό αίµα στα όργανα του σώµατος, περιλαµβάνουν σοβαρή δύσπνοια,
οιδήµατα (πρήξιµο) στα πόδια, ταχεία αύξηση του σωµατικού βάρους και µεγάλη καταβολή.
Αξίζει να σηµειωθεί πως λιγότερα από 1 στα 10 άτοµα µπορούν να διακρίνουν τα συµπτώµατα της
καρδιακής ανεπάρκειας, ενώ 1 στα 3 άτοµα ερµηνεύει λανθασµένα τα συµπτώµατα της
καρδιακής ανεπάρκειας ως φυσιολογικά συµπτώµατα της γήρανσης10,11,12,13.

Σύµφωνα µε τον πρόεδρο της Ελληνικής Καρδιολογικής Εταιρείας, κο Κωνσταντίνο
Τσιούφη:

«Η αλµατώδης πρόοδος της Καρδιολογίας και ευρύτερα της καρδιαγγειακής ιατρικής τόσο στον
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διαγνωστικό όσο και κυρίως στον θεραπευτικό τοµέα οδήγησε στη πολύ θετική εξέλιξη που είναι
η αύξηση του µέσου όρου ζωής. Όµως, η επιτυχία αυτή έχει και το τίµηµά της. Αυξήθηκε
παράλληλα και το ποσοστό των ατόµων που επιβιώνοντας από το έµφραγµα του µυοκαρδίου ή
από µία κακοήθη αρρυθµία έχουν µειωµένη λειτουργικότητα της καρδιάς καταλήγοντας σε
καρδιακή ανεπάρκεια. Η ενηµέρωση-ευαισθητοποίηση του κοινού τόσο για τη πρόληψη της
καρδιακής ανεπάρκειας µέσω έγκαιρης και αποτελεσµατικής αντιµετώπισης της υπέρτασης, της
υπερλιπιδαιµίας και του σακχαρώδη διαβήτη όσο και για την αναγνώριση των συµπτωµάτων
εκείνων που µπορεί να υποδηλώνουν αρχόµενη καρδιακή ανεπάρκεια, είναι κεφαλαιώδους
σηµασίας για τη αντιµετώπιση της επιδηµικής αυτής νόσου».

Ο καθηγητής κος Γεράσιµος Φιλιππάτος, πρόεδρος της Ελληνικής Εταιρείας Μελέτης
και Έρευνας της Καρδιακής Ανεπάρκειας, τόνισε ότι:

«Η καρδιακή ανεπάρκεια είναι η πάθηση που η καρδιολογία έπεσε «θύµα» της µεγάλης της
επιτυχίας, δηλαδή της προοόδου στην αντιµετώπιση του εµφράγµατος του µυοκαρδίου, της
στεφανιαίας νόσου, της αρτηριακής υπέρτασης αλλά και των περισσοτέρων καρδιαγγειακών
παθήσεων. Ασθενείς που πριν µερικά χρόνια θα είχαν πεθάνει είναι σήµερα ζωντανοί, λόγω των
εξελίξεων της καρδιολογίας, αλλά µε πολύ πιο αδύναµη καρδία, µε καρδιακή ανεπάρκεια. Αυτή η
εκστρατεία ενηµέρωσης είναι ιδιαίτερα σηµαντική γιατί όλοι οι Έλληνες πρέπει να ξέρουν ότι η
καρδιακή ανεπάρκεια είναι µια θανατηφόρα νόσος που προλαµβάνεται και αντιµετωπίζεται. Η
Ελληνική Εταιρεία Μελέτης και Έρευνας της Καρδιακής Ανεπάρκειας (ΕΜΕΚΑ) είναι ιδιαίτερα
χαρούµενη που η εκστρατεία ενηµέρωσης στην Ελλάδα έρχεται παράλληλα µε αυτή της
Ευρωπαϊκης Εταιρείας Καρδιακής Ανεπάρκειας που γίνεται σε πάνω από 56 χώρες στον κόσµο».

«Η Novartis Hellas µε τη διεθνή εκστρατεία «Δώσε Ζωή στην Καρδιά σου», που υλοποιείται πλέον
και στη χώρα µας, στοχεύει στην καλύτερη ενηµέρωση του κοινού για την άγνωστη σχετικά νόσο
της καρδιακής ανεπάρκειας, η οποία έχει σοβαρές επιπτώσεις στην καθηµερινότητα της ζωής
των ασθενών και των οικογενειών τους. Ευχαριστούµε την Ελληνική Καρδιολογική Εταιρεία και
την Εταιρεία Μελέτης και Έρευνας για την Καρδιακή Ανεπάρκεια για την επιστηµονική τους
υποστήριξη και δεσµευόµαστε ότι θα συνεχίζουµε να βοηθούµε τους ασθενείς να ζουν
περισσότερο και µε καλύτερη ποιότητα ζωής», δήλωσε ο κος Γρηγόρης Ροµπόπουλος, Chief
Scientific Officer της Novartis Hellas.

Η εκστρατεία περιλαµβάνει ένα ολοκληρωµένο πρόγραµµα επικοινωνίας µε κοινωνικό µήνυµα,
καταχωρήσεις σε έντυπο και ηλεκτρονικό τύπο, ενηµερωτικά έντυπα και σύντοµα µια ιστοσελίδα
(dosezoistinkardiasou.gr), όπου οι ασθενείς µπορούν να βρουν πληροφορίες σχετικά µε την καρδιακή
ανεπάρκεια, τα συµπτώµατα, καθώς και πρακτικές συµβουλές για τη διαχείριση της νόσου.
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